



科学城一隅

助力现代化新重庆建设 西部(重庆)科学城这样干

核心提示

高质量发展是现代化新重庆建设开好局起好步必须牢牢把握的首要任务。市委、市政府明确，中心城区是全市经济主发动机，特别指出西部(重庆)科学城承担着推动中心城区高质量发展的重要使命，是落实国家战略，建设现代化新重庆的重要引擎。

对科学城而言，推进现代化新重庆建设不仅是必答题，而且必须要交出高分报表。

围绕全面贯彻落实市委、市政府系列部署要求，8月30日下午，西部科学城重庆高新区召开加快落实现代化新重庆建设重点工作推进会，确定了落实现代化新重庆建设的“四新”目标——努力打造成渝地区双城经济圈的“新平台”、现代化新重庆高质量发展的“新引擎”、国际化大都市高品质生活的“新样板”、新时代内陆改革开放高地的“新支撑”，并陆续出台各项重点工作的行动计划、实施方案、政策措施。

成渝地区双城经济圈建设中当先锋

党的二十大把推动成渝地区双城经济圈建设写入报告，将双城经济圈建设提升到了新的高度。

今年1月，重庆市建设成渝地区双城经济圈工作推进大会提出，要把双城经济圈建设放在中国式现代化的宏大场景中谋划推进，作为市委“一号工程”和全市工作总抓手总牵引。

不久，《重庆高新区支撑成渝地区双城经济圈建设行动计划(2023—2027年)》印发实施，全面部署推动双城经济圈建设行动等5项行动，共23项任务。

科技创新，是高质量发展的强大驱动力。科学城把实施科技创新中心核心区建设行动放在了首要位置——以推动高能级科创平台建设为主抓手，积极推动科技创新“策源地”，助力重庆建设具有全国影响力的科技创新中心。

当下，高能级创新平台建设实现“加速跑”。譬如，坐落于凤栖湖畔的金凤实验室，是科学城科技创新的头号工程，被确定为重庆实验室的“新样板”、国家实验室的“生力军”，举全市之力高标准、高起点打造。金凤实验室把重大

疾病的下一代诊断作为核心任务，下修武、段树民、赵宇亮、董晨等院士领衔的众多科研团队开展科学研究工作，掀起“最强大脑风暴”，已在平台建设、人才集聚、成果转化、开放合作等诸多方面取得积极进展。

前不久，金凤实验室发布了7项科技创新成果，涵盖免疫病理基础研究、数字病理设备、病理人工智能诊断、高能级科

研平台等方面，多项成果为全国首创，实现“卡脖子”技术突破。

目前，科学城核心区已累计引育省部级以上创新平台328个，2023年以来转化科研成果290项，科研成果转化收入超3.4亿元。

近日，《成渝地区双城经济圈建设规划(方案)明确重点项目清单》正式印发，明确重点项目593个，总投资约5.22万



金凤实验室

西部陆海新通道建设中作示范

西部陆海新通道是共建“一带一路”的重要组成部分，是“一带一路”互联互通网络的重要骨架之一。“一号工程”之后，重庆正在西部陆海新通道建设上全面发力。

在西部陆海新通道建设蹄疾步稳的背后，科学城始终扮演着重要“推动者”角色——无论是构建高水平互联互通基础设施网络，提升通道规则制度标准“软联通”水平，培育壮大通道经济，还是打造数字通道，提升通道综合服务能力，深化国际交流合作，西永综保区都展现以一域服务全局的担当作为。

位于科学城的重庆自贸试验区西永片区是中欧班列、西部陆海新通道等大通道的始发点，为跨境电商提供重要物流支撑。2022年，西永综保区以不到重庆市万分之五的土地面积，贡献全市超40%的

外贸进出口值。

不仅如此，日前，《重庆高新区加快建设西部陆海新通道五年行动实施方案(2023—2027年)》印发，全面部署推动加

快基础设施建设，主动融入“通道”物流体系，推动通道规则“软联通”，协同推进体制机制创新、培育通道经济体系，着力构建陆港经济区、加快数字化转型，积极打



位于科学城的西永综保区

在构建现代制造业集群体系中挑大梁

制造业是实体经济的基础，国家经济命脉所系。我国正加快从制造大国，迈向制造强国。重庆亦着力打造“33618”现代制造业集群体系，迭代升级制造业产业结构，全力打造国家重要先进制造业中心。在这一进程中，加快建设具有完整性、先进性、安全性的现代制造业集群体系将是“关键一招”。

科学城要如何助力，并融入这盘“大棋”？

“三大千亿级、五个百亿级”！近日出炉的《重庆高新区深入推动制造业高质量发展实施方案(2023—2027年)》提出，未来5年，重庆高新区将构建“3238”现代制造业集群体系，并使之成为建设现代化新

重庆的重要引擎。这个科学城又一“顶层设计”，不仅为制造业发展指明了遵循，标出了路径，更掀起一波讨论热潮。

科学城提出构建“3238”现代制造业集群体系，力争到2027年，形成“三大千亿级、五个百亿级”制造业产业集群，总体构建以现代制造业为主导、高技术服务业为支撑、未来产业为牵引的产业集群体系，打造代表全市制造业发展最高水平的“展示窗”和引领未来产业发展的“策源地”，成为建设现代化新重庆的重要引擎。

如此，科学城总体构建“3238”现代制造业集群的路线变得更加清晰，并明确了新增点，进一步丰富现代制造业集群体系：聚力打造智能网联新能源汽车及核心

器件、软件和服务、新型智能终端3个主导产业；创新打造集成电路、生物医药2个特色优势产业；积极培育新能源及新型储能、空天信息、AI及机器人3个未来产业；培育发展汽车电子、功率半导体及化合物半导体、模拟及数模混合集成电路特色工艺、数字医疗和医疗器械、智能装备制造、前沿新材料、工业设计及数字文创、检验检测等8个高成长性细分产业集群。

近来，科学城不断为重庆打造现代制造业集群体系夯实“根基”。

以智能网联新能源汽车产业为例，科学城立足产业基础、用好科创资源、发挥场景优势，着力打造绿色低碳、创新引领、特色鲜明的智能网联新能源汽车智造高

亿元。重点项目清单对项目建设时序、建设任务、责任单位等进行了逐一明确、把成渝地区双城经济圈建设“规划图”变为“施工图”，明确“责任制+清单制+销号制”，推动重点任务落地落实。

从项目属地看，科学城合建项目4个；从重点领域看，合力建设现代基础设施网络项目3个，协同建设现代产业体系项目1个，共建具有全国影响力的科技创新中心项目8个，强化公共服务共建共享项目1个。

“目前，我们正在与西部(成都)科学城联合编制《成渝综合性科学中心建设方案》，力争今年内正式上报国家发展改革委、科技部。”西部(重庆)科学城相关负责人表示，共筑科技创新“一座城”，将加快实现更大突破，有力支撑成渝地区建设具有全国影响力的科技创新中心，进一步提升成渝地区在全国创新版图中的战略地位。

未来，科学城将作为现代化新城，在产业、科研、生活、生态等多方面引领城市发展，加速融入成渝地区双城经济圈建设。

造数字智慧通道、深化国际交流，激发多领域协同合作活力5项行动，共18项任务。

当前，科学城借助西永综保区这一区位优势，走出一条具有自身特色的“通道+物流+贸易+产业”的开放新路径，赋能西部陆海新通道建设。数据显示，仅西永微电园，今年1月至6月，实现外贸进出口值1357.26亿元，跨境电商实现外贸进出口值54亿元，“买全球、卖全球”的全面开放格局正在形成。截至目前，西永综保区累计进口汽车超过万辆，货值超60亿元。

未来，科学城核心区通道网络和物流体系更加完备，要素集散效益凸显，经济和产业发展与通道建设深度融合，跨区域合作共建水平显著提升，为建成经济、高效、便捷、绿色、安全的西部陆海新通道作出重要贡献，进一步推动重庆在西部地区带头开放、带动开放。

地，到2027年，将实现产值千亿元。

目前，3个汽车产业“国家质检中心”落地科学城，40余家智能网联新能源汽车产业相关企业聚集在此，涵盖整车、关键零部件、充电基础设施、智能网联汽车示范运营等，全产业链生态圈初步建成。

从其它两大主导产业来看，截至目前，科学城累计形成软件产业载体154万平方米，软件企业1301家，软件人才16963人；智能终端制造企业实现产值近千亿元。

科学城正用实际行动抓落实、求实效，大力推动巩固延伸优势产业、改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业，推动现代化产业体系建设稳步迈进。

民营经济是重庆实现高质量发展的主力军，民营企业家是社会主义现代化新重庆建设的发动机。目前，科学城不断坚持在帮扶民营企业纾困解难上求突破见实效，促进企业集群化发展，大力培育创新主体，加强创新平台建设，促进民营经济发展壮大。

近日，重庆赛力盟电机有限责任公司(以下简称“赛力盟”)将一批120万元的电动机销往山东淄博赛力盟电机销售有限公司。“这笔生意能做成，还得感谢税收大数据帮忙。”赛力盟负责人表示，为应对电机市场激烈竞争，公司一直致力于开发永磁直驱电机。产品投产后，“找市场”成了当务之急。

重庆高新区税务干部了解情况后，帮助企业通过“全国纳税人供应链查询”系统，综合考量企业类型、销售规模、纳税信用等级等因素，筛选出发动机、交直流电动机等产品销售的企业信息。在与销售企业电话沟通合作意愿后，税务部门向赛力盟电机公司提供了销售企业匹配名单，供企业自行商谈。

“打开了销售渠道，我们的发展信心也更足了。近期公司又接了新订单，正开足马力抓生产。”赛力盟负责人说。

一直以来，科学城推动破解民营经济发展中面临的突出问题，激发民营经济发展活力，提振民营经济发展信心。

近日，赛力盟还实现了一笔知识产权质押融资，突破了科学城对单一企业知识产权质押融资历史最高金额。

“这次知识产权质押融资顺利进行多亏重庆知识产权运营中心的帮助，缓解了公司的资金压力，帮助公司真正把知识产权实现了价值变现。”赛力盟负责人表示。

据介绍，此前，赛力盟对存量的知识产权处置、价值变现难困扰不已。重庆高新区市场监管局在得知情况后，指导重庆知识产权运营中心进行实地调研，仅用15个工作日，便为赛力盟完成了全部合同签订及备案放款。

除了推动惠企政策精准直达、纾困解难，科学城还帮助民营企业提质增效，如，为企业插上“智造”翅膀，帮助企业从机械化到精益数字化，再到智能化车间的步伐；支持民营企业主动融入“数字重庆”建设，推动建设世界级智能网联新能源汽车产业集群；实施民营企业“龙头引领”行动、高新技术企业和科技型企业“双倍增”行动计划等，着力推动民营经济创新发展。

下一步，科学城还将进一步完善机制、创新思路、抓实举措，切实把民营经济和民营企业发展作为重大政治任务抓紧抓好。

吴富强 图/曾诚



科学城无人驾驶智能网联公交小巴

在推动民营经济高质量发展中见实效